

## வரையறுக்கப்பட்ட இலங்கைக் காப்புறுதிக் கூட்டுத்தாபனம் மற்றும் அதன் துணைக்கம்பனி - 2021

### 1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

#### 1.1 அபிப்பிராயம்

வரையறுக்கப்பட்ட இலங்கை காப்புறுதி கூட்டுத்தாபனத்தினதும் (“கம்பனி”) கம்பனி மற்றும் அதன் துணைக்கம்பனிகளினதும் (“தொகுதி”) 2021 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான இலாப அல்லது நட்ட மற்றும் ஏனைய விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கிய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொழிப்பு உள்ளடங்கிய நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான குறிப்புக்கள் என்பவற்றை உள்ளடக்கிய 2021 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான முறையே நிதிக்கூற்றுக்கள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலைமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. அரசியலைமைப்பின் 154(6) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் பாராளுமன்றத்திற்கான எனது அறிக்கை காலக்கிரமத்தில் பட்டியல்படுத்தப்படும். இக் கணக்காய்வை மேற்கொள்வதற்கு பொதுத்தொழிலிலுள்ள பட்டயக் கணக்காளர்கள் நிறுவனமொன்று எனக்கு உதவியது.

எனது அறிக்கையின் முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை பிரிவில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கத்தினைத் தவிர்த்து கம்பனி மற்றும் தொகுதியின் 2021 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க கம்பனி மற்றும் தொகுதியின் இணைக்கப்பட்டுள்ள நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

#### 1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகப்பட்டு வலியுறுத்தப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்பட்டுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

#### 1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்பு

நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, கம்பனி தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பிடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்தல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது கம்பனியை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை

இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்தல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

கம்பனியின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் கம்பனியின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கடிவாறு கம்பனி அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

#### 1.4 நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்து பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்தும் நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்க்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளைகளிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாதத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்க்கொள்ளப்படும் பொருளாதார தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்க்கொண்டு உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்க்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்;

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல் மோசடியானது தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றினைவிடக் கூடியதாகும்.
- சுந்தர்ப்பங்களிற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேன்றி கம்பனியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்தில் அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத்தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்க்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.

- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு கம்பனிக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கை திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.
- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

தேவையானவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- கம்பனியின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- கம்பனியின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமூலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் கம்பனி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- கம்பனி அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- கம்பனியின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

## 1.5 நிதி அறிக்கைகளை தயாரிப்பதில் கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

### 1.5.1 கணக்கீட்டு குறைபாடுகள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
இலங்கை உச்ச நீதிமன்றத்தால் 04 யூன் 2009 இல் வழங்கப்பட்ட தீர்ப்பின் பிரகாரம், கம்பனியின் பெரும்பான்மையான பங்குகளின் சட்ட பூர்வ	முன்னைய நிறுவனத்திற்கு பங்களிக்கக்கூடிய இலாபங்கள்	தாய் உச்ச நீதிமன்றத் தீர்ப்பை கடைபிடிக்குமாறு

உரிமையானது இலங்கை அரசாங்கத்தின் சார்பாக நடைபெறவுள்ள திறைசேரியின் செயலரளரிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டது. மேலும் கூறப்பட்ட தீர்ப்பின் பிரகாரம், கம்பனியின் தாய் நிறுவனமாக இலங்கை டிஸ்ரில்லறீஸ் பிஎல்சீ கம்பனி இருந்த காலப்பகுதியின் போது கம்பனிக்கு இலாபத்தை ஏற்படுத்துமாறு திறைசேரி செயலாளரிற்கு உத்தரவிடப்பட்டது, முன்னைய தாய் நிறுவனத்திற்கு பங்களிக்கக்கூடிய இலாபங்கள் கணிப்பிடப்பட்டு தீர்ப்பனவு செய்யப்பட வேண்டும். எவ்வாறாயினும், வழக்கு எண். DMR/02394/19 உடைய கொழும்பு மாவட்ட நீதிமன்றத்தின் படி, 09 மார்ச் 2022 திகதியிட்ட அவர்களின் சட்ட பிரதிநிதித்துவக் கடிதத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள படி ஜனாதிபதியின் சட்டத்தரணியின் கருத்து உள்ளது. மேலே கூறப்பட்ட உச்ச நீதிமன்ற விண்ணப்பங்களில் உள்ள நடவடிக்கைகளில் (Sc FR No 117/2007 மற்றும் SC/ FR No 158/2007) திறைசேரி செயலாளரின் கடமையை நிறைவேற்ற கம்பனியிடமிருந்து எந்த நிவாரணமும் கோரப்படவில்லை. எவ்வாறாயினும், மேற்கூறிய வழக்கு எண். DMR/02394/19 இன் கொழும்பு மாவட்ட நீதிமன்றத்தின் தீர்ப்பானது அறிக்கையிடல் காலத்தில் தீர்மானிக்கப்பட்டு இருக்கவில்லை. எனவே, உச்ச நீதிமன்றத்தினால் வழங்கப்பட்ட ஆரம்ப தீர்ப்பை கருத்தில் கொண்டு, மேற்குறிப்பிட்ட பங்களிக்கக்கூடிய இலாபங்களின் நிலுவையாகவுள்ள தீர்ப்பனவு தொடர்பாக நிதிக்கூற்றுக்களில் கம்பனி எந்த சீராக்கங்களையும் செய்திருக்கவில்லை.

கணிப்பிடப்பட்டு தீர்ப்பனவு பரிந்துரை செய்யுமாறு உச்ச செய்யப்படுகிறது. நீதிமன்றத்தால் திறைசேரி செயலாளருக்கு பணிக்கப்பட்டது. எனவே இலாபத்தை கணிப்பிடுவதில் கம்பனிக்கு நேரடியான ஈடுபாடு இருக்கவில்லை.

#### 1.5.2 கணக்காய்விற்ரு உரிய ஆவணச் சான்றின் கிடைப்பனவு அற்றதன்மை

விடயம்	தொகை (ரூபா)	கிடைப்பனவு அற்ற ஆவணச் சான்று	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
இலங்கை டிஸ்ரில்லறீஸ் பிஎல்சீ கம்பனியிடமிருந்து பெற வேண்டிய தொகை	ரூபா.163,368,001	மீதியை உறுதிப்படுத்தல்	டிஸ்ரில்லறீஸ் கம்பனிகளிடமிருந்து பெற வேண்டியவைகளை இம் மீதி உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளது. 04 யூன் 2009 இல் வழங்கப்பட்ட நீதிமன்ற தீர்ப்பின் பிரகாரம் கொடுப்பனவு இறுதிப்படுத்தப்பட்டதும் இத் தொகை சீராக்கம் செய்யப்படும்	மீதிகளை வசூலிக்கத் தேவையான நடவடிக்கை எடுக்கப் பரிந்துரைக்கப்படுகிறது .

## 1.6 கணக்கீட்டுப் பெறவேண்டியவைகளும் செலுத்தவேண்டியவைகளும்

### 1.6.1 பெறவேண்டியவை

#### கணக்காய்வு விடயம்

கம்பனியானது மீள்காப்புறுதியாளரிடமிருந்து காலாண்டு அறிக்கைகளுக்கான எந்த ஒப்புதலையும் பெறாததால், எஸ்.எல்.ஐ.சி மீள்காப்புறுதியாளருக்கு சரியான நேரத்தில் பணம் செலுத்தவில்லை. பணம் செலுத்தாதது சேவைகள் நிறுத்தப்படுவதற்கு வழிவகுப்பதோடு செயல்பாடு மற்றும் நற்பெயருக்கு இடரை விளைவிக்கும்.

#### முகாமைத்துவ கருத்துரை

எஸ்.எல்.ஐ.சி வழங்கிய மீள் காப்புறுதிக் கணக்குகளுக்கு முனிச் ரீ அவர்களின் உறுதிப்படுத்தல் (கொடுப்பனவு விலைப்பட்டியல்) வழங்காத காரணத்தால் பணம் செலுத்துவதில் தாமதம் ஏற்பட்டது. மின்னஞ்சல்கள் மூலமாகவும் தொலைபேசி மூலமாகவும் எம் ஆர் க்கு நிலைமையை நினைவுட்டி உள்ளோம். அதன் விளைவாக, முனிச் ரீ ஆனது ஜனவரி 2022 முதல் எஸ்.எல்.ஐ.சி க்கு வரைவு கொடுப்பனவு விலைப்பட்டியல்களை அனுப்பத் தொடங்கியிருக்கிறது. எஸ்.எல்.ஐ.சி கொடுப்பனவுகளை இறுதியாக்கம் செய்யும் செயல்முறையில் உள்ளது. மீள்காப்புறுதிக் கணக்குகள் உறுதி செய்யப்படாத காரணத்தால், எஸ்.எல்.ஐ.சி ஆனது மீள் காப்புறுதி தவணைப்பணத்தை முனிச் ரீ க்கு செலுத்தியிருக்கவில்லை. அதே போல் முனிச் ரீ ஆனது உரிமைக்கோரல் மற்றும் தரகுத் தொகையை எஸ்.எல்.ஐ.சி க்கு செலுத்தியிருக்கவில்லை என்பதை கவனிக்கவும். எவ்வாறாயினும், தேறிய தாக்கமானது எஸ்.எல்.ஐ.சி க்கு சாதகமாகவே உள்ளது. ஏனெனில் செலுத்த வேண்டிய மீள்காப்புறுதி (தவணைப்பணம்) பெற வேண்டிய மீள்காப்புறுதியை (உரிமைக்கோரல் மற்றும் தரகு) விட அதிகமாக உள்ளது. மேலும், முனிச் ரீ பல தசாப்தங்களாக எங்களின் மீள் காப்புறுதியாளராக உள்ளதுடன் எஸ்.எல்.ஐ.சி க்கு ஒத்துப்போகும் இயல்புடையதாகவும் உள்ளது. மேலும் முனிச் ரீ ஆனது AA-(நியமம் மற்றும் ஏழ்மை தரப்படுத்தல் சேவைகள்) தரப்படுத்தல் கொண்ட மிகப்பெரிய மற்றும் நிலையான மீள்காப்புறுதியாளர் ஆவார் அத்துடன் இலங்கையில் உள்ள அனைத்து காப்புறுதி கம்பனிகளிலும் முன்னிலையில் உள்ளது. மீள்காப்புறுதியாளரால் வழங்கப்படும் காப்பீடு முதலீடுகளின் வரம்பு (portfolio) முடியும் வரை இருக்கும்.

#### பரிந்துரை

மீள்காப்புறுதியாளருக்கு செலுத்த வேண்டிய நிலுவைத் தொகையை செலுத்துவதற்கு மீள் காப்புறுதியாளரிடமிருந்து ஒப்புதலைப் பெறுவதற்கு தேவையான முடிவுகளை எடுக்கப் பரிந்துரை செய்யப்படுகிறது.

**1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்கள் போன்றவற்றுடன் இணங்காமை**

சட்டங்கள், பிரமாணங்கள் குறிப்பு	விதிகள், பற்றிய	இணங்காமை	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
2011 இன் 03 ஆம் இலக்க காப்புறுதி தொழில்துறையின் ஒழுங்குபடுத்தும் (திருத்தப்பட்டது) 53 ஆம் பிரிவு	மேற்கூறிய காரணமாக கூட்டு கம்பனியால் இயலவில்லை, பட்டைய நிறுவனத்தால் 2011 ஆம் ஆண்டின் 3 ஆம் இலக்க காப்புறுதி தொழில்துறையின் ஒழுங்குபடுத்தும் (திருத்தப்பட்டது) சட்டத்தின் 53 ஆம் பிரிவின் கீழ் நீண்ட கால மற்றும் பொது முன்னிலைப்படுத்துகை வெளிப்படுத்தல் வழிகாட்டுதல்கள்” இன் வெளிப்படுத்தல் தேவைப்பாடுகளுடன் இணங்கியிருக்கவில்லை. 2022 ஆம் ஆண்டுக்கான 12 நவம்பர் 2021 இல் இடம்பெற்ற வரவுசெலவுத்திட்ட முன்மொழிவு கலந்துரையாடலில் கம்பனிக்கான மேற்கூறிய பிரிவின் விலக்கு மீதான முன்மொழிவு வரவுசெலவுத்திட்டம் அட்டவணைப்படுத்தப்பட்ட போதிலும், அது இன்னும் வர்த்தகமானியாக வெளியிடப்பட்டிருக்கவில்லை.	உண்மைகள் வணிகத்தை பிரிக்க “இலங்கை கணக்காளர் வழங்கப்பட்ட கம்பனியின் 3 ஆம் மற்றும் பொது வணிகத்தின் மற்றும் குறித்த இன் வரவுசெலவுத்திட்டம் அட்டவணைப்படுத்தப்பட்ட போதிலும், அது இன்னும் வர்த்தகமானியாக வெளியிடப்பட்டிருக்கவில்லை.	2022 ஆம் ஆண்டுக்கான 12 நவம்பர் 2021 இல் இடம்பெற்ற வரவுசெலவுத்திட்ட முன்மொழிவு கலந்துரையாடலில் கம்பனியின் 3 ஆம் மற்றும் பொது வணிகத்தின் பாகுபாடு குறித்த மீதான முன்மொழிவு வரவுசெலவுத்திட்டம் அட்டவணைப்படுத்தப்பட்ட போதிலும், அது இன்னும் வர்த்தகமானியாக வெளியிடப்பட்டிருக்கவில்லை.	இலங்கை காப்புறுதி ஒழுங்குமுறைப்படுத்தல் ஆணைக்குழுவின் விதிமுறைகள் மற்றும் தேவைப்பாடுகளை பின்பற்ற பரிந்துரை செய்யப்படுகிறது.

**1.8 பண முகாமைத்துவம்**

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(a.) 31 டிசம்பர் 2021 இல் வங்கி மீதியில் இரண்டு செயல்படாத வங்கி கணக்குகள் உள்ளடங்கியிருக்கிறது. செயல்படாத வங்கி கணக்குகளைப் பராமரிப்பது விட்டால் மோசடி நடவடிக்கைகளுக்கு வழிவகுக்கும்.	71795855 (இலங்கை வங்கி) – 2020 ஆம் ஆண்டில் வங்கிக் கணக்குகள் இணக்கக் கூற்று மற்றும் வங்கிக் கட்டணங்கள் தேவையில்லாமல் அதிகரித்து வருவதைக் குறைக்க சில வங்கிக் கணக்குகளை தொகுதியாக்கும் முன்னோடித் திட்டத்தை கம்பனி	மேற்கூறிய வங்கிக் கணக்குகள் அவசியமில்லையெனில் இயக்குனர் சபையின் அங்கிகாரத்துடன் இந்த வங்கிக் கணக்குகளை முடுவதற்கு பரிந்துரை செய்யப்படுகிறது.

செயல்படுத்தியுள்ளது. அதன்படி இந்த வங்கிக் கணக்கு நெல்லியடி கிளையுடன் இணைக்கப்பட்டு தற்போது செயல்படாமல் உள்ளது. திட்டத்தின் வெற்றியை மதிப்பிடும் வரை இவை முடப்படாது. மேலும், புதிதாக திறக்கப்பட்ட கிளைகளுக்கு அவற்றைப் பயன்படுத்த முடியும். 1950000749 (காகில்ஸ் வங்கி) – 2019 இல் திறக்கப்பட்டு தற்போது செயல்படாத கணக்காக உள்ளது. மோட்டார் நிகழ்நிலை மேம்பாட்டு செயல்முறை (development process of Motor online) முடிந்ததும் இந்த வங்கிக் கணக்கை பயன்படுத்த முடியும்.

(b.) வங்கி இணக்கக் கூற்றுகளில், 4 ஆண்டுகளுக்கு மேலாக அடையாளம் காணப்படாத கடன்கள் மற்றும் தொகைகளின் கீழ் அடையாளம் காணப்படாத நிலுவைகள் உள்ளன. அடையாளம் காணப்படாத கடன்களில் சேர்க்கப்பட்டுள்ள உருப்புகளில் காப்புறுதி பத்திர உரிமையாளர்களால் தங்கள் காப்புறுதி பத்திர எண்ணைக் குறிப்பிடாமல் உள்ள வங்கிச் சீட்டு கொடுப்பனவுகள் உள்ளன. இந்த மீதிகள் 2015 ஆம் ஆண்டிலிருந்து வருகின்றன. வங்கி மீதிகளின் முழுமை மற்றும் துல்லியத்தை சரிபார்க்க முடியவில்லை இது சிக்கலான வங்கி இணக்கக் கூற்றை உருவாக்குகிறது. மேலும் இது பணத்தை தவறாகப் பயன்படுத்துவதன் மூலம் முறைகேடுகள் மற்றும் மோசடிகளின் அபாயத்தை அதிகரிக்கலாம்.

வங்கி இணக்கக் கூற்று மீதிகள் நிலுவையில் இருப்பதற்கான முக்கிய காரணங்கள் பின்வருமாறு:

1. வாடிக்கையாளரின் நேரடி வைப்புத் தொகைக்கான சரியான குறிப்பு (காப்புறுதி பத்திர எண்) கிடைக்காமை.
2. வங்கிக் கூற்றில் சில தலைகீழ் பதிவுகள் உள்ளன அதற்கான நிகழ்நிலை காப்புறுதி பத்திரங்கள் வழங்கப்பட்டுள்ளன.
3. மைய காப்புறுதி முறைமையில் உள்ள வரம்புகள் வங்கி இணக்கக் கூற்றுக்களில் நிலுவையில் உள்ளவற்றை அகற்ற நிதித்துறை பின்வரும் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளது.
4. இணக்கக் கூற்று தன்னியக்க செயல்முறை நடந்து கொண்டிருக்கிறது. 30 செப்டம்பர் 2022 க்குள் முடிவடையும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.
5. மைய வங்கி முறைமைகளுக்கான கொள்கை சரிபார்ப்பு பொறிமுறையை செயல்படுத்த வங்கிகளுடன் தொடர்ந்து

வங்கியுடன் ஒருங்கிணைத்து உதவியைப் பெறுவதன் மூலம் முறையான அடையாள முறைமையை செயல்படுத்த பரிந்துரை செய்யப்படுகிறது. மேலும், அடையாளம் காணப்படாத வரவுகள் மற்றும் தொகைகளுக்கு, நீண்டகால நிலுவைகளை தெளிவாக்கும் பொருட்டு சரியான சீராக்கங்களைச் செய்ய பரிந்துரை செய்யப்படுகிறது. ஒரு முறைமை உருவாக்கப்பட்ட இணக்கக் கூற்றும் இவை சம்மந்தப்பட்டவற்றைத் தவிர்க்கும்.

கலந்துரையாடல்கள்  
இடம்பெறுகின்றன.

6. தனிப்பட்ட ஊழியர்களுக்கு  
நீண்டகால நிலுவைகளை  
குறைக்க காலக்கெடு  
வழங்கப்பட்டுள்ளது.
7. நிலுவையில் உள்ள  
மீதிகளுக்கான காப்புறுதிப்  
பத்திரங்களை வழங்க  
எழுத்துறுதித் துறையுடன்  
ஒருங்கிணைப்பு  
செய்யப்பட்டது.

(c.) பதினேழு (17) செயல்படாத வங்கிக் கணக்குகள் வங்கி உறுதிப்படுத்தலில் காட்டப்பட்டுள்ளன மற்றும் நிலுவைத் தொகை இல்லாது இருந்தாலும் அந்தக் கணக்குகள் தொடர்புடைய பேரேட்டுக் கணக்கு எதுவும் கிடைக்கவில்லை. மேலே குறிப்பிடப்பட்ட வங்கிக் கணக்குகளைப் பற்றி கட்சிக்காரர் வெளிப்படுத்தவில்லை அல்லது தெரிவிக்கவில்லை என்பதால் மேலும் இந்த வங்கிக் கணக்குகள் இருப்பதைப் பற்றிய கட்சிக்காரர்களின் அறிவின் மீது உத்தரவாதத்தைப் பெற முடியாது மற்றும் மேலே உள்ள கணக்குகளை பொது மற்றும் ஆயுள் என தனித்தனியாக வகைப்படுத்த முடியாது.

2020 ஆம் ஆண்டில் வங்கிக் கணக்கு இணக்க கூற்றுகள் மற்றும் வங்கிக் கட்டணங்கள் தேவையில்லாமல் அதிகரித்து வருவதைக் குறைக்க சில வங்கிக்கணக்குகளை தொகுதியாக்கும் முன்னோடித் திட்டத்தை கம்பனி செயல்படுத்தியிருந்தது. அதன்படி, இலக்கம் 011260000154 சம்பத் வங்கிக் கணக்கு (கல்முனைக் கிளை) செயல்படாத கணக்காகும் மற்றும் இது அக்கரைப்பற்று வங்கிக் கணக்குடன் இணைக்கப்பட்டுள்ளது. திட்டத்தின் வெற்றியை மதிப்பிடும் வரை இவை மூடப்படாது. மற்றும் புதிதாக திறக்கப்பட்ட கிளைகளுக்கு அவற்றைப் பயன்படுத்த முடியும். 11 ஸ்ரண்டட் சார்ட்டட் வங்கிக் கணக்குகள் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியால் 4 யூன் 2009 தொடர்பான இலாபக் கணக்கீடு முடியும் வரை பராமரிக்க வேண்டும். 4 பிராந்திய அபிவிருத்தி வங்கிக் கணக்குகள் வங்கிக் கணக்குகள் அல்ல ஏற்கனவே முதிர்ச்சியடைந்த நிலையான வைப்புடன் தொடர்புடையவை ஆகும். மேலும், ஒவ்வொரு நிலையான வைப்புகளுக்கும் SAP பொதுப் பேரேட்டு குறியீடுகளை நாங்கள் பாரமரிக்கவில்லை.

விபரங்களை எங்களுக்கு வழங்க பரிந்துரை செய்யப்படுகிறது மற்றும் மேற்கூறிய வங்கிக் கணக்குகள் இயக்கப்படாமலும் அத்தியாவசியம் அற்றவையாக இருந்தாலும், முறையான உள்ளக கட்டுப்பாட்டு முறைமையை பராமரிக்கவும் ஆபத்தை முகாமைத்துவம் செய்யவும் அவற்றை மூட பரிந்துரை செய்யப்படுகிறது.



## 1.9 தகவல் தொழிநுட்ப பொதுக்கட்டுப்பாடுகள்

### கணக்காய்வு விடயம்

### முகாமைத்துவ கருத்துரை

### பரிந்துரை

(a.) பொதுப் பேரேடுடன் முக்கிய தொகுதிகளின் ஒருங்கிணைப்பு இல்லாமையால், செயல்பாட்டின் போது மனித தலையீடு காரணமாக மாற்றம் செய்யப்பட்ட தரவுகளில் கண்டறியப்படாத பிழைகள் ஏற்படும். இது நிதி உருப்படிகளின் நம்பகத்தன்மையையும் பாதிக்கும் மற்றும் இறுதியில் நிதிக் கூற்றுக்களில் தாக்கத்தை ஏற்படுத்தலாம். மேலும், அங்கே வேலையின் தேவையற்ற பிரதிகளும் உள்ளன, ஒரு முழுமையான ஒருங்கிணைந்த அமைப்பு எளிதில் செயலாக்கக்கூடிய தகவலை செயலாக்க கைமுறை வேலை செய்யப்படுகிறது.

எஸ்.எல்.ஐ.சி ஆனது ஆயுள் மற்றும் பொது மைய காப்புறுதி முறைமைகளைத் தெரிவு செய்யும் பணியில் ஈடுபட்டுள்ளது. மைய காப்புறுதி முறைமை மற்றும் ERP (பொதுப் பேரேடு) ஆகியவற்றுக்கு இடையேயான தன்னியக்க ஒருங்கிணைப்பானது பணியின் நோக்கத்தில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளது. இது கணக்காய்வு பரிந்துரைகளை நிவர்த்தி செய்யும். இருப்பினும், தற்போதைய முறைமை ஒருங்கிணைப்பை மேம்படுத்த ஒரு இடைக்கால தீர்வாக, தகவல் தொடர்பாடல் தொழிநுட்ப மற்றும் நிதி திணைக்களத்தின் கூட்டு முயற்சியாக முறைமை ஆய்வு நடத்தப்பட்டு சாத்தியமான மேம்பாடுகள் செயல்படுத்தப்படும்.

பிரயோக முறைமைகளுக்கு இடையே மாற்றம் செய்யப்படும் விளைத்திறன் மற்றும் விளைத்திறன் என்பவற்றை மேம்படுத்த பொதுப் பேரேடு (SAP) உடன் மேலேயுள்ள முக்கிய தொகுதிகளின் தன்னியக்கத்தை (ஒருங்கிணைப்பு) நிறுவனம் கருத்தில் கொள்ள வேண்டும். மிகவும் பாதுகாப்பான தொழிநுட்பம், மேம்பட்ட செயல்பாடுகள் மற்றும் கிடைக்கக்கூடிய முறைமைகளுடன் ஒருங்கிணைப்பதற்கான வசதியுடன் வேறு தொகுப்பிற்கு இடம்பெயர்வதை முகாமைத்துவம் பரிசீலிக்க பரிந்துரை செய்யப்படுகிறது. மேலும், புதிய முறைமையைப் பெறும் போது கைமுறை செயல்முறைகளை தானியங்குபடுத்தும் வசதியைக் கருத்தில் கொள்வது மிகவும் பரிந்துரை செய்யப்படுகிறது.

(b.) முறைமைகளில் உள்ள தரவு அங்கீகரிக்கப்படாத அணுகலில் இருந்து பாதுகாப்பாக வைக்கப்படுவது மிகவும் முக்கியமானது. கடவுச்சொல் கட்டமைப்பு அமைத்தல்களுடன் தொடர்புடைய சிறந்த நடைமுறைகளைப் பின்பற்ற பயனர்கள் கட்டாயப்படுத்தப்படா விட்டால், பெருநிறுவன வலையமைப்பு மற்றும் பிரயோக முறைமைகளின் மீது உணர்ச்சி மிக்க வளங்கள், தரவு மற்றும் தகவல்களுக்கு அணுகலைப் பெற அங்கீகரிக்கப்படாத அல்லது நேர்மையற்ற பயனர்களை

AD மற்றும் கடவுச்சொல் கொள்கை தொடர்பான கணக்காய்வு முடிவுகள் 14 பெப்ரவரி அன்று சரி செய்யப்பட்டு கணக்காய்வாளரால் ஒப்புக் கொள்ளப்பட்டது. மனித வள தகவல் முறைமை (HRIS) ஆனது அனைத்து ஊழியர்களும் தங்கள் தனிப்பட்ட வருகை மற்றும் விடுமுறை விபரங்களைச் சரிபார்க்க பயன்படுத்துகின்றனர். பல்வேறு அளவிலான தகவல் தொழிநுட்ப (IT) கல்வி அறிவு நிலைகளைக் கொண்ட நிறுவனத்தின் அனைத்து மட்டங்களிலும் மனித வள தகவல் முறைமை (HRIS) இன் பரவலான பயன்பாட்டின் காரணமாக, செயல்பாட்டுத் தேவைகளின் அடிப்படையில் மிகவும் சிக்கலான கடவுச்சொற்களை செயல்படுத்துவது

முறைமைகளில் நிலையான இயல்பாக்கப்பட்ட கட்டமைப்பு அமைத்தல்களை செயல்படுத்துவது பரிந்துரை செய்யப்படுகிறது. மேலே பரிந்துரை செய்யப்பட்ட கடவுச்சொல் மற்றும் கணக்கு வெளியேற்ற அமைத்தல்களை கட்டமைப்பது செயல்பாட்டிற்கு சாத்தியமில்லை என்றால் இந்த பிரச்சனையை இடர் பதிவேட்டில் முன்னிலைப்படுத்த பரிந்துரை செய்யப்படுகிறது.

அனுமதிக்கலாம். மறுபுறம், வலுவான கணக்கு வெளியேற்ற கட்டமைப்புக்கள் இல்லாததால் கணனியின் பாதுகாப்பை சுரண்டுபவர்கள் (hacker) அல்லது நேர்மையற்ற பயனருக்கு அமைப்புகளில் முக்கியமான தகவல்களை அணுகுவதற்கு திறந்த கதவு இருக்கும் இது பிரயோகத்தின் தகவல் தொழிநுட்ப பாதுகாப்பிற்கு தடையாக இருக்கும்.

சாத்தியமற்ற ஒன்றாகும். தகவல் திருட்டின் அபாயத்தை கருத்தில் கொள்வது குறைந்தபட்சம் மற்றும் குறைவான வணிகத்தாக்கம் ஆகும், மனித வள தகவல் முறைமை (HRIS) இற்கான சிக்கலான கடவுச்சொற்களின் தற்போதைய மட்டத்துடன் தொடர்வதற்கு முகாமைத்துவம் அல்லது மனித வளம் உடன்பட்டது. ஒரு முறைமையைக் கோருகிறது - கூறப்பட்ட மாற்றத்துடன் தொடர்புடைய அதிக கிரயம் மற்றும் சிக்கலான தன்மை காரணமாக கொள்முதல் குழுவுடன் தொடர்ந்த விவாதத்தின் மூலம் முகாமைத்துவம் இந்த முறைமையின் தற்போதைய அமைத்தல்களை அப்படியே ஏற்றுக்கொண்டது.

எவ்வாறாயினும், கணக்காய்வு பரிந்துரையாக, இது இடர் பதிவேட்டில் பதிவு செய்யப்பட்டு அவ்வப்போது மதிப்பாய்வு செய்யப்படும்.

(c.) நிர்ணயிக்கப்பட்ட அணுகல் சலுகைகளுடன் இணங்காததன் காரணமாக, சேவையக அறையை அணுகிய நபர்களை அடையாளம் காண்பது நிறுவனத்திற்கு கடினமாக இருக்கும், குறிப்பாக தற்செயலான சேதம், காழ்ப்புணர்ச்சி அல்லது திருட்டுக்கு வழிவகுத்த ஒரு சம்பவத்தின் சூழ்நிலையில் அவ்வாறு இருக்கும். தகவல் தொடர்பாடல் தொழிநுட்ப சொத்துக்களுக்கு மேற்கூறிய சேதம் அல்லது இழப்பு இறுதியில் செயலிழந்த நேரத்தில் உற்பத்தித் திறனை இழக்க வழிவகுக்கும்.

தரவு மையத்திற்கு அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஊழியர்களை அடையாளம் காண தரவு மைய அணுகல் சிறப்புப் பட்டியலைப் புதுப்பிக்க பரிந்துரை செய்யப்படுகிறது.

தரவு மைய அணுகல் அவ்வப்போது மதிப்பாய்வு செய்யப்படும்.

(d.) கணனி மயமாக்கப்பட்ட கணக்கீட்டு முறைமைகள் ஆனது நிதித் தகவலைப் பதிவு செய்தல், சேமித்தல், பகுப்பாய்வு செய்தல் மற்றும் அறிக்கையிடுதல் ஆகியவற்றுக்கான வசதியான வழி ஆகும். இது கையேடு செயல்முறைகளில் செலவழித்த நேரத்தைக் குறைக்கும், பிழைகளைக் குறைக்கும் மற்றும் துல்லியத்தைக் குறைக்கும். நிகழ் நேர நிதித் தகவல், பாதுகாப்பான தரவுத்தளம், செயல்பாட்டு வினைத்திறன் மற்றும் வேகமான பதிவு செய்தல் ஆகியவை சிறந்த செயல்பாட்டு நடவடிக்கைகளுக்கு உதவியாக இருக்கும். கையேடு எக்செல் பதிப்புக்களில் கம்பனி அதன் bordereaux தரவுத் தளத்தையும் அமையத்திற்கேற்ற (Facultative) பதிவேட்டையும் பராமரித்து வருவது அவதானிக்கப்பட்டது. பொதுக் காப்புறுதியில் அந்த தரவுத் தளங்களுக்கான தனியான முறைமையை கம்பனி பராமரிக்கவில்லை.

ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டது. ஆனால் தற்போதைய முறைமையில் அத்தகைய வசதி இல்லை மற்றும் முன்மொழியப்பட்ட மைய முறைமையில் இது ஒரு கட்டாயத் தேவையாக சேர்க்கப்பட்டுள்ளது.

மீள்காப்புறுதிக்கான கணக்கீட்டு முறைமையை செயல்படுத்த பரிந்துரை செய்யப்படுகிறது. குறைந்தபட்சம் முறைமையில் கட்டாயமாக:

- அனைத்து வகையான மீள்காப்புறுதி ஒப்பந்தங்களையும் அவற்றின் முழு விதிமுறைகள் மற்றும் நிபந்தனைகளுடன் (உருவாக்கிய திகதி, திருத்தங்கள், புதுப்பித்தல், ரத்து செய்தல் போன்றவை) விரைவாகப் பதிவு செய்க.
- உரிமைக்கோரல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகள் மற்றும் தொடர்புடைய கொடுக்கல் வாங்கல்களைக் கண்காணிக்கவும்
- தவணைகள், உரிமைக்கோரல்கள் மற்றும் தரகுகளுக்கான தொழிநுட்ப கணக்குகள் மற்றும் bordereaux களை உருவாக்கவும்.
- வணிகத்தின் வரி ஒப்பந்தத்தின் வகை பிராந்தியம் போன்ற விரிவான அறிக்கையிடல் புள்ளி விபரங்களை வழங்கவும்.
- முழுமையான கணக்காய்வு தடத்துடன் செயல்முறைகளை மேம்படுத்தவும்.
- வணிகத் தேவைகளுக்கு ஏற்ப தளத்தை அளவிடவும்

## 2. நிதி மீளாய்வு

### 2.1 நிதி விளைவுகள்

#### கம்பனி

மீளாய்வாண்டிற்கான செயற்பாட்டு விளைவு ரூபா. 10,041 மில்லியன் இலாபமாகக் காணப்பட்டதுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் இலாபம் ரூபா. 5,788.5 மில்லியன் ஆக காணப்பட்டதால் நிதி விளைவுகளில் ரூபா. 4,252.5 மில்லியன் தொகையான முன்னேற்றமொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. தேறிய உழைத்த தவணைப்பணத்தில் ஏற்பட்ட அதிகரிப்பும், முதலீட்டு வருமானத்தில் ஏற்பட்ட அதிகரிப்புமே முன்னேற்றத்திற்கான காரணங்களாகும்.

#### தொகுதி

மீளாய்வாண்டிற்கான செயற்பாட்டு விளைவு ரூபா. 6,581 மில்லியன் இலாபமாகக் காணப்பட்டதுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் இலாபம் ரூபா. 6,930.3 மில்லியன் ஆக காணப்பட்டதால் நிதி விளைவுகளில் ரூபா. 349.3 மில்லியன் தொகையான வீழ்ச்சியொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. துணை நிறுவனங்களின் சேவைகளின் செலவில் ஏற்பட்ட அதிகரிப்பே வீழ்ச்சிக்கான காரணமாகும்.

### 2.2 பிரதான வருமான செலவின விடயங்கள் தொடர்பான போக்கு பகுப்பாய்வு

	2021	2020	2019	2018
<b>தொடர்புடைய உருப்படி</b>				
	ரூபா. மில்லியன்	ரூபா. மில்லியன்	ரூபா. மில்லியன்	ரூபா. மில்லியன்
<b>கம்பனி</b>				
<b>வருமானம்</b>	<b>64,062</b>	<b>52,614</b>	<b>48,609</b>	<b>44,380</b>
வேறுபாடு	11,448	4,005	4,229	4,980
அதிகரிப்பு/(குறைப்பு)	21.76%	8.24%	9.53%	12.64%
<b>மொத்த எழுதப்பட்ட</b>				
<b>தவணைப்பணம்</b>	<b>43,231</b>	<b>39,421</b>	<b>33,794</b>	<b>31,738</b>
வேறுபாடு	3,810	5,627	2,056	300
அதிகரிப்பு/(குறைப்பு)	9.66%	16.65%	6.48%	0.95%
<b>தேறிய உழைத்த</b>				
<b>தவணைப்பணம்</b>	<b>38,397</b>	<b>34,206</b>	<b>29,772</b>	<b>28,005</b>
வேறுபாடு	4,191	4,434	1,767	2,067
அதிகரிப்பு/(குறைப்பு)	12.25%	14.89%	6.31%	7.97%
<b>முதலீட்டு வருமானம்</b>	<b>23,392</b>	<b>16,511</b>	<b>17,672</b>	<b>13,059</b>
வேறுபாடு	6,881	(1,161)	4,613	931
அதிகரிப்பு/(குறைப்பு)	41.68%	-6.57%	35.32%	7.68%
<b>தேறிய உணரப்பட்ட</b>				
<b>(நட்டம்)/இலாபம்</b>	<b>1,013</b>	<b>360</b>	<b>(56)</b>	<b>1,976</b>
வேறுபாடு	653	416	(2,032)	1,604
அதிகரிப்பு/(குறைப்பு)	181.39%	-742.86%	-102.83%	431.18%
<b>ஏனைய வருமானம்</b>	<b>1,184</b>	<b>1,469</b>	<b>1,132</b>	<b>1,287</b>
வேறுபாடு	(285)	337	(155)	381
அதிகரிப்பு/(குறைப்பு)	-19.40%	29.77%	-12.04%	42.05%
<b>மொத்த வருமானம்</b>	<b>64,062</b>	<b>52,614</b>	<b>48,609</b>	<b>44,380</b>
வேறுபாடு	11,448	4,005	4,229	4,980

அதிகரிப்பு/(குறைப்பு)	21.76%	8.24%	9.53%	12.64%
<b>தேறிய நலன் மற்றும் உரிமைக்கோரிக்கைகள்</b>	<b>(20,185)</b>	<b>(15,772)</b>	<b>(16,624)</b>	<b>(17,755)</b>
வேறுபாடு	(4,413)	852	1,131	(1,728)
அதிகரிப்பு/(குறைப்பு)	27.98%	-5.13%	-6.37%	10.78%
<b>எழுதப்பட்ட மற்றும் தேறிய கையகப்படுத்தல் செலவு (மீள்காப்புறுதி உள்ளடங்கலாக )</b>	<b>(3,220)</b>	<b>(2,997)</b>	<b>(2,986)</b>	<b>(2,498)</b>
வேறுபாடு	(223)	(11)	(488)	(173)
அதிகரிப்பு/(குறைப்பு)	7.44%	0.37%	19.54%	7.44%
<b>ஒப்பந்த பொறுப்புகளில் மாற்றம் - ஆயுள் நிதி</b>	<b>(18,849)</b>	<b>(16,119)</b>	<b>(11,660)</b>	<b>(8,154)</b>
வேறுபாடு	(2,730)	(4,459)	(3,506)	(382)
அதிகரிப்பு/(குறைப்பு)	16.94%	38.24%	43.00%	4.92%
<b>ஏனைய செயற்பாட்டு மற்றும் நிர்வாகச் செலவு</b>	<b>(10,082)</b>	<b>(9,755)</b>	<b>(9,134)</b>	<b>(8,823)</b>
வேறுபாடு	(327)	(621)	(311)	(1,339)
அதிகரிப்பு/(குறைப்பு)	3.35%	6.80%	3.52%	17.89%
<b>வருமான வரிச் செலவு</b>	<b>(1,684)</b>	<b>(2,183)</b>	<b>(1,176)</b>	<b>(1,906)</b>
வேறுபாடு	499	(1,007)	730	(585)
அதிகரிப்பு/(குறைப்பு)	-22.86%	85.63%	-38.30%	44.28%
<b>ஆண்டிற்கான தேறிய இலாபம்</b>	<b>10,041</b>	<b>5,789</b>	<b>7,029</b>	<b>5,245</b>
வேறுபாடு	4,253	(1,240)	1,784	676
அதிகரிப்பு/(குறைப்பு)	73.48%	-17.64%	34.01%	14.80%
<b>தொகுதி</b>				
<b>ஏனைய தொகுதிச் செயற்பாடுகளிலிருந்து வருவாய்</b>	<b>62,143</b>	<b>46,506</b>	<b>50,685</b>	<b>46,057</b>
வேறுபாடு	15,637	(4,179)	4,628	9,537
அதிகரிப்பு/(குறைப்பு)	33.62%	-8.25%	10.05%	26.11%
<b>முதலீட்டு வருமானம்</b>	<b>24,045</b>	<b>17,755</b>	<b>16,955</b>	<b>14,372</b>
வேறுபாடு	6,290	800	2,583	760
அதிகரிப்பு/(குறைப்பு)	35.43%	4.72%	17.97%	5.58%
<b>ஏனைய வருமானம்</b>	<b>3,234</b>	<b>1,541</b>	<b>1,836</b>	<b>2,028</b>
வேறுபாடு	1,693	(295)	(192)	(217)
அதிகரிப்பு/(குறைப்பு)	109.86%	-16.07%	-9.47%	-9.67%
<b>மொத்த வருமானம்</b>	<b>128,008</b>	<b>99,933</b>	<b>98,779</b>	<b>92,103</b>
வேறுபாடு	28,075	1,154	6,676	13,525
அதிகரிப்பு/(குறைப்பு)	28.09%	1.17%	7.25%	17.21%
<b>ஏனைய செயற்பாட்டு மற்றும் நிர்வாகச் செலவு</b>	<b>(16,692)</b>	<b>(15,500)</b>	<b>(20,027)</b>	<b>(14,584)</b>
வேறுபாடு	(1,192)	(4,527)	(5,443)	(3,991)
அதிகரிப்பு/(குறைப்பு)	7.69%	-22.60%	37.32%	37.68%
<b>துணை நிறுவனங்களின் சேவைகளின் செலவு</b>	<b>(63,422)</b>	<b>(40,054)</b>	<b>(39,120)</b>	<b>(38,691)</b>
வேறுபாடு	(23,368)	(934)	(429)	(5,711)
அதிகரிப்பு/(குறைப்பு)	58.34%	2.39%	1.11%	17.32%

வருமான வரிச் செலவு	943	(2,561)	(3,849)	(2,819)
வேறுபாடு	3,504	1,288	(1,030)	(407)
அதிகரிப்பு/(குறைப்பு)	-136.82%	-33.46%	36.54%	16.87%
<b>ஆண்டிற்கான தேறிய இலாபம்</b>	<b>6,581</b>	<b>6,930</b>	<b>4,514</b>	<b>7,603</b>
வேறுபாடு	(349)	2,416	(3,089)	1,035
அதிகரிப்பு/(குறைப்பு)	-5.04%	53.52%	-40.63%	15.76%

### 2.3 விகிதப் பகுப்பாய்வு

#### கம்பனியின் குறிப்பிட்ட விகிதங்கள்

	2021	2020	2019	2018
தக்க வைப்பு விகிதம்	89%	87%	88%	88%
உரிமைக்கோரல் விகிதம் - நீண்ட காலம்	46%	42%	51%	60%
உரிமைக்கோரல் விகிதம் - ஆயுள் அல்லாதவை	60%	51%	61%	66%
மொத்த உரிமைக்கோரல் விகிதம்	53%	46%	56%	63%
செலவு விகிதம்	35%	37%	41%	40%
ஒருங்கிணைந்த விகிதம்	87%	83%	97%	104%
இலாப விகிதம்	16%	11%	14%	12%
சொத்து மீதான திரும்பல் விகிதம்	4%	3%	4%	4%
உரிமை மீதான திரும்பல் விகிதம்	13%	9%	11%	9%
முதலீட்டு விளைவு	10%	8%	10%	8%
திரவ விகிதம்	1.10	1.08	1.11	1.11
மொத்தச் சொத்துக்களுக்கு நிதிச் சொத்துக்கள்	0.87	0.87	0.87	0.87
தொழிநுட்ப ஒதுக்க விகிதத்திற்கு மூலதனம்	3.96	3.61	4.00	3.77
தொழிநுட்ப ஒதுக்க விகிதம்	2.02	1.96	1.91	1.73
<b>சந்தை விகிதங்கள்</b>				
சந்தைப் பங்கு (மொத்தம்)	19%	19%	18%	17%
சந்தைப் பங்கு (நீண்ட காலம்)	18%	19%	17%	16%
சந்தைப் பங்கு (ஆயுள் அல்லாதவை)	21%	20%	19%	18%

#### தொகுதி விகிதங்கள்

தொகுதி	தொகுதி				கம்பனி			
	2021	2020	2019	2018	2021	2020	2019	2018
<b>இலாபம் மற்றும் வருவாய்</b>								
வருவாய் வளர்ச்சி	24.6%	0.33%	8.63%	18.61%	12%	15%	6%	8%
உரிமை மீதான திரும்பல்	6.2%	7%	5%	9%	13%	9%	11%	9%
சொத்து புரள்வு	0.42	0.36	0.39	0.39	0.25	0.24	0.24	0.23
தேறிய இலாப விகிதம்	5.1%	6.9%	4.6%	8.3%	16%	11.0%	14%	12%

### திரவத்தன்மை

நடைமுறை விகிதம்	1.26	1.67	1.37	1.27	3.25	3.06	1.23	1.09
<b>முதலீட்டாளர் திரும்பல்</b>								
பங்கு ஒன்றிற்கான உழைப்பு	8.88	11.33	8.46	12.08	16.7	9.65	11.72	8.74
பங்கு ஒன்றிற்கான பங்கிலாபம்	2.5	1.50	3.25	3.06	2.5	1.50	3.25	3.06
பங்கு இலாப காப்பு	4.4	7.70	2.32	4.14	6.6	6.43	3.61	2.86
பங்கு ஒன்றிற்கான தேறிய சொத்து	175.7	155.43	151.91	47.19	125.4	105.25	103.83	101.81

### தொழில்த் துறை

### கம்பனி

தொழில்த் துறை ஒப்பீடு	2021	2020	2019	2018	2021	2020	2019	2018
வளர்ச்சி வீதம் (மொத்தம்)	12%	7%	8%	10%	10%	17%	7%	1%
வளர்ச்சி வீதம் (நீண்ட காலம்)	21%	16%	11%	12%	14%	30%	12%	6%
வளர்ச்சி வீதம் (ஆயுள் அல்லாதவை)	3%	-1%	5%	8%	5%	6%	2%	-2%

### 3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

#### 3.1 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்

##### கணக்காய்வு விடயம்

கம்பனியின் நடைமுறையின் படி கையேடு நாட்குறிப்பு பதிவுகள் சம்மந்தப்பட்ட முகாமையாளரால் அங்கீகரிக்கப்பட வேண்டும். இருப்பினும், எஸ்.எல்.ஐ.சி க்கு வெவ்வேறு பெறுமதிகளுக்கான அனுமதிக்கான அங்கிகார மட்டங்கள் இல்லை என்பது கவனிக்கப்பட்டது. எந்தத் தொகையும் சம்மந்தப்பட்ட பிரிவின் முகாமையாளரால் அங்கிகரிக்கப்பட முடியும். உள்ளக கட்டுப்பாடுகளை வடிவமைப்பதில் இது அடிப்படைக் குறைபாடு ஆகும். சரியான அதிகார மட்டம் இல்லாததால் எந்தத் தொகையும் யாராலும் அங்கிகரிக்கப்படலாம், கடமைகளைப் பிரிக்காததன் விளைவாக மோசடிகளை உருவாக்கும் அபாயம் உருவாகும்.

##### முகாமைத்துவ கருத்துரை

குறித்துக்கொள்ளப்பட்டது. தற்போது SAP முறைமையில் Park மற்றும் Post தெரிவு உள்ளது. இருப்பினும், ஆபத்து பகுதிகளை ஆய்வு செய்து அதிகார வரம்புகளை அறிமுகப்படுத்த தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும்.

##### பரிந்துரை

கடமைகளின் சரியான பிரிவினையை உறுதி செய்வதற்காக பதிவினை ஓரிடத்தில் நிறுத்தி வைக்கும் (park) அதே நபரே பதிவு (post) இருவதைக் கட்டுப்படுத்தும் வகையில் நாட்குறிப்பு பதிவுகளை நிறுத்தி வைத்தல் மற்றும் இடுகை செய்வதற்காக பயனர் அணுகலைத் தனிப்பயனாக்க பரிந்துரைக்கப்படுகிறது.

### 3.2 செயற்பாட்டு செயற்திறனின்மைகள்

#### கணக்காய்வு விடயம்

#### முகாமைத்துவ கருத்துரை

#### பரிந்துரை

(a.) முறைமை தரவுத்தள மட்டத்தில் வரையறுக்கப்பட்ட அளவுருக்களின் படி தவணைக்கட்டணம் கணக்கிடப்படுவது அவதானிக்கப்பட்டது. அனைத்து காப்பீடுகளுக்கும் தொடர்புடைய விகிதங்கள் முறைமைக்கு வழங்கப்படுகின்றன மற்றும் தவணைக்கட்டண கணித்தல் செயல்முறையுடன் எந்த கைமுறையான தலையீடும் அடையாளம் காணப்படவில்லை. இருப்பினும், வரவுச்சீட்டைக் கொடுக்கும் போது பயனர் எந்த காப்பீடு வகையையும் தேர்ந்தெடுத்து பற்றுச்சீட்டை மேற்கொள்ளலாம் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. இது நகல் பரிவர்த்தனைக்கு வழிவகுக்கும். காப்புறுதிப்பத்திர காப்பீட்டு மாற்றங்கள் மீது போதுமான சரிபார்ப்பு கட்டுப்பாடுகள் இல்லாத நிலையில், ஒரு குறிப்பிட்ட பரிவர்த்தனை முறைமையில் நகலெடுக்கப்படலாம். மேலும், ஒரு பயனர் தவறாக தவறான கணக்கைத் தேர்ந்தெடுக்கலாம். இது நிதி அறிக்கைகளில் குறை/மிகை அறிக்கைகளுக்கு வழிவகுக்கும்.

பரிந்துரைக்கப்பட்ட முறைமை மாற்றம் மற்றும் செயல்முறை மேம்பாடு செயல்படுத்தப்படும்.

காப்புறுதிப்பத்திர எண்ணின் முதல் எழுத்தை காப்பீட்டு வகைக்கு எதிராக சரிபார்க்க மிகவும் பரிந்துரைக்கப்படுகிறது.

(b.) காப்புறுதியாளரிடமிருந்து பெறப்பட்ட பணத்தை முகவர்கள் முறையாக எஸ்.எல்.ஐ.சி க்கு செலுத்தவில்லை என்ற பிரச்சனை தொடர்பாக வாடிக்கையாளர்களிடமிருந்து கணிசமான எண்ணிக்கையிலான முறைப்பாடுகள் எஸ்.எல்.ஐ.சி க்கு கிடைத்துள்ளதை அவதானிக்க முடிந்தது. காப்புறுதிப்பத்திர உரிமையாளர்களிடமிருந்து பணம் சேகரிக்கப்படும் இடத்தில் முகவரால் ஆவணத்தை வழங்குவதன் மூலம் தவணைக்கட்டணத்தின் பற்றுச்சீட்டு ஒப்புக் கொள்ளப்படவில்லை என்பதும் கம்பனி மீதான வாடிக்கையாளர் நம்பகத்தன்மையில் கடுமையான இழப்பை உருவாக்கிறது மற்றும் முகவர்களின் விவகாரங்கள் மீது எஸ்.எல்.ஐ.சி இன் கட்டுப்பாட்டைக் குறைக்கிறது.

முகவர்கள் மற்றும் தரகர்கள் மூலம் சேகரிக்கப்படும் தவணைக்கட்டணங்கள் அனுமதிக்கப்பட்ட காலக்கெடுவுக்குள் எஸ்.எல்.ஐ.சி க்கு வைப்புச் செய்யப்படுவதை உறுதி செய்வதற்காக போதுமான கட்டுப்பாட்டு பொறிமுறை அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ளது என்பதை இதன் மூலம் தெரிவித்துக் கொள்கிறோம். ஐ.ஆர்.சி.எஸ்.எல் வழிகாட்டுதல்களின் ஏற்பாடுகளின் படி, உள்ளக சுற்றறிக்கைகள் மூலம் அவர்களுக்கு எழுத்துப்பூர்வமாக மேலுள்ள காலக்கெடுக்கள் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளன. கிட்டத்தட்ட அனைத்து பயிற்சித்

மற்றும் தரகர்களிடமிருந்து காலந்தவறிய தவணைக்கட்டணம் தடுக்க வலுவான உள்ளக கட்டுப்பாடு செயல்பாட்டை வடிவமைக்க மற்றும் முகவர்கள் மூலம் பணம் பெறும் கட்டத்தில் பற்றுச்சீட்டு அல்லது பொருத்தமான ஆவணத்தை வழங்க கடுமையான கட்டுப்பாடு இருக்க வேண்டும்.



திட்டங்கள் மற்றும்  
 ஐ.ஆர்.சி.எஸ்.எல் திறன்  
 தேர்வுகள் முகவர்களுக்கு  
 உரிமம் வழங்குவதை  
 நோக்கியதாகும், உரிய  
 நேரத்தில் எஸ்.எல்.ஐ.சி உடன்  
 கட்சிக்காரரிடமிருந்து  
 வசூலிக்கப்படும்  
 தவணைக்கட்டணங்களை  
 வைப்புச் செய்ய வேண்டியதன்  
 அவசியம் மற்றும் இந்த  
 நடைமுறைகளின் விலகலின்  
 பாதகமான விளைவுகள்  
 குறித்தும் முகவர்கள் மற்றும்  
 தரகர்களின் விழிப்புணர்வு  
 வலியுறுத்தப்பட்டு  
 சோதிக்கப்படுகிறது. ஒரு  
 முகவர்/தரகர் மூலம்  
 தவணைக்கட்டணம் செலுத்தாதது  
 தொடர்பாக புகார் விரைவாக  
 பெறாவிட்டால், உடனடி  
 விசாரணை நடத்தி அவர்களுக்கு  
 எழுத்து பூர்வ எச்சரிக்கையை  
 அனுப்பும் பொறிமுறை உள்ளது.  
 ஒருவேளை அத்தகைய  
 நடைமுறைகள் மீண்டும் மீண்டும்  
 இருந்தால், அடையாளம்  
 காணப்பட்ட பணியாளர்கள்  
 கருப்பு பட்டியலில்  
 சேர்க்கப்படுவார்கள்.

(c.) ஆயுள் காப்புறுதி வணிகத்தில்  
 எஸ்.எல்.ஐ.சி ஒரே ஒரு  
 மீள்காப்புறுதியாளரை மட்டுமே  
 கொண்டுள்ளது. (முனிச் ரீ). தற்போதுள்ள  
 மீள்காப்புறுதியாளரால் சேவையை  
 நிறுத்துவதில் கவனம் செலுத்தும் இடரின்  
 அபாயம் மற்றும் செயல்பாட்டு மற்றும்  
 நற்பெயருக்கு ஆபத்து ஏற்படலாம்.

பெரும்பாலான ஆயுள் காப்புறுதி  
 கம்பனிகள் தங்கள் மீள்காப்புறுதி  
 நோக்கத்திற்காக ஒன்று அல்லது  
 இரண்டு  
 மீள்காப்புறுதியாளர்களைக்  
 கையாள்கின்றன. இதனால்  
 அவர்கள் சிறந்த  
 விதிமுறைகளுக்கு  
 பேச்சுவார்த்தை நடத்த முடியும்.  
 மறுபுறம், மிகச் சில  
 மீள்காப்புறுதியாளர்கள் மட்டுமே  
 எங்கள் சந்தையில் சேவை  
 செய்கின்றனர். மேலே உள்ள  
 1.1 இல் விளக்கப்பட்டுள்ள படி  
 முனிச் ரீ பல தசாப்தங்களாக  
 எங்களின் மீள்காப்புறுதியாளராக  
 உள்ளதுடன் எஸ்.எல்.ஐ.சி க்கு  
 ஒத்துப்போகும்  
 இயல்புடையதாகவும் உள்ளது.

மேற்கூறிய விடயத்தில் அதிக  
 அக்கறையுடன் இருக்குமாறு  
 பரிந்துரைக்கப்படுகிறது.

மேலும் முனிச் ரீ ஆனது AA-  
(நியமம் மற்றும் ஏழ்மை  
தரப்படுத்தல் சேவைகள்)  
தரப்படுத்தல் கொண்ட  
மிகப்பெரிய மற்றும் நிலையான  
மீள்காப்புறுதியாளர் ஆவார்  
அத்துடன் இலங்கையில் உள்ள  
அனைத்து காப்புறுதி  
கம்பனிகளிலும் முன்னிலையில்  
உள்ளது. மீள்காப்புறுதியாளரால்  
வழங்கப்படும் காப்பீடு  
முதலீடுகளின் வரம்பு (portfolio)  
முடியும் வரை இருக்கும்.  
இருப்பினும், இப்போது  
முகாமைத்துவம் இந்த  
சந்தையில் சேவை செய்யும் சில  
மீள்காப்புறுதியாளர்களுடன்  
பேச்சுவார்த்தை நடத்த  
திட்டமிட்டுள்ளது.

### 3.3 நிதியத்தின் குறைவான பயன்பாடு

#### கணக்காய்வு விடயம்

எஸ்.எல்.ஐ.சி ஆனது துணை  
நிறுவனங்களில் முதலீட்டிலிருந்து  
வருடத்தில் எந்த வருமானத்தையும்  
ஈட்டவில்லை மற்றும் கன்வில்  
ஹோல்டிங்ஸ் (பிறைவேட்) லிமிட்டட்  
மற்றும் கனோவின் ஹோட்டல் & ஸ்பா  
(பிறைவேட்) லிமிட்டட் ஆகியவற்றைத்  
தவிர கடந்த 05 ஆண்டுகளில் அந்தத்  
துணை நிறுவனங்களில் சில லாபம்  
ஈட்டியது அவதானிக்கப்பட்டது. இந்த  
விடயத்தில், எஸ்.எல்.ஐ.சி லாபகரமான  
முதலீட்டு மூலங்களில்  
பெரும்பாலானவற்றை தவறவிடலாம்  
மற்றும் பொது நிதிகள் எந்த வருமானமும்  
இல்லாமல் முதலீடுகளில் நிலையானதாக  
இருக்கலாம்.

#### முகாமைத்துவ கருத்துரை

மேலே உள்ள அனைத்து  
முதலீடுகளும் மூலோபாய  
முதலீடுகள் மற்றும் லிற்றோ  
காஸ் & லிற்றோ ரேமினல்  
2020 வரை லாபகரமாகவே  
உள்ளது. மேலும், இந்த  
மூலோபாய முதலீடுகள்  
அமைச்சரவைப் பத்திரம் மற்றும்  
பங்குதாரர்களின் ஒப்புதலின்  
அடிப்படையில்  
செய்யப்பட்டுள்ளன.  
எஸ்.எல்.ஐ.சி இந்த  
கம்பனிகளின் முன்னேற்றம்  
குறித்து அமைச்சுடன்  
கலந்துரையாடி அவற்றை  
உன்னிப்பாகக் கண்காணித்து  
வருகிறது.

#### பரிந்துரை

எதிர்கால முதலீட்டு  
முடிவுகளை எடுக்கும் போது  
முதலீட்டின் மீதான  
வருமானத்தை முகாமைத்துவம்  
கருத்தில் கொள்ள  
பரிந்துரைக்கப்படுகிறது. தை  
உறுதி மேலதிகமாக,  
கம்பனியின் நலன்கள்  
பாதுகாக்கப்படுவதை உறுதி  
செய்வதற்காக முகாமைத்துவம்  
இந்த கம்பனிகளில் சபை  
பிரதிநிதித்துவத்தை நாட  
வேண்டும். அதற்கேற்ப  
முதலீட்டு வரம்பு (portfolio) ஐ  
வெளிப்படுத்தப்படுவது  
பரிந்துரைக்கப்படுகிறது.

### 3.4 செயலற்ற அல்லது குறைவாகப் பயன்படுத்தப்பட்ட ஆதனம் , பொறி மற்றும் உபகரணம்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
ஸ்ரீ லங்கா இன்கூரன்ஸ் கோப்பரேசன் இன் துணைக கம்பனியான ஹெலன் கோ ஹோட்டல் & ஸ்பா (பிறைவேட்) லிமிட்டடானது ஹம்பாந்தோட்டை ஹயாட் ரீஜென்சி ஹோட்டலை கட்டுமானம் செய்ய 3.8 ஹெக்டெயர் நிலத்தை ரூபா.177.97 மில்லியன் முதலீட்டில் நகர அபிவிருத்தி அதிகார சபையிடம் இருந்து குத்தகை அடிப்படையில் பெற்றது. எவ்வாறாயினும் எந்த ஒரு செயற்பாடும் ஆரம்பித்து இருக்கவில்லை மற்றும் கொள்வனவு செய்யப்பட்ட நிலம் எந்த பயனுள்ள நோக்கத்திற்கும் பயன்படுத்தப்படவும் இல்லை.	கம்பனியின் முகாமைத்துவமானது கம்பனியை முன்னெடுத்துச் செல்லும் வழியில் தொடர்புடைய அமைச்சிடம் இருந்து தேவையான உத்தரவுகளை நாடுகின்றது.	மூலோபாய முடிவுகளைக் கருத்தில் கொண்டு அதன் மூலம் எதிர்பார்த்த படி நேர்மறையான முடிவுகளைப் பெறுவதன் மூலம் சொத்தைப் பயன்படுத்த உடனடி நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

### 3.5 திட்டங்கள் அல்லது மூலதன வேலைகளில் தாமதங்கள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
கன்வில் ஹோல்டிங்ஸ் (பிறைவேட்) லிமிட்டட் மற்றும் அதன் துணை நிறுவனமான சினோலங்கா ஹோட்டல் & ஸ்பா (பிறைவேட்) லிமிட்டட் மூலம் செயல்படுத்தப்பட்ட கிராண்ட் ஹயாட் பிரஞ்சைஸ் ஹோட்டல் திட்டத்தில் தொகுதி ரூபா. 15.5 பில்லியனை முதலீட்டிருந்தது. இத் திட்டத்தை ரூபா. 20 பில்லியன் செலவில் 2014 ஆம் ஆண்டில் முடிக்க ஆரம்பத்தில் திட்டமிடப்பட்டு இருந்தது, அதேசமயம் இத் திட்டத்தின் கட்டுமானங்கள் 2018 இலிருந்து ஓரளவு நிறுத்தப்பட்டு 2019 இல் முழுமையாக நிறுத்தப்பட்டது. மேலும், தற்போது திட்டத்தை முடிக்க மதிப்பிடப்பட்ட செலவு ரூபா. 60 பில்லியன் ஆகும்.	கம்பனியின் முகாமைத்துவமானது கம்பனியை முன்னெடுத்துச் செல்லும் வழியில் தொடர்புடைய அமைச்சிடம் இருந்து தேவையான உத்தரவுகளை நாடுகின்றது.	மூலோபாய முடிவுகளைக் கருத்தில் கொண்டு திட்டத்தை செயல்படுத்தி முடிப்பதற்கும் மற்றும் அதன் மூலம் முன் கணிப்புச் செய்த காசுப்பாய்ச்சலில் எதிர்பார்த்த படி நேர்மறையான முடிவுகளைப் பெறுவதற்கும் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

### 3.6 பிற நிறுவனங்களுக்கு விடுவிக்கப்பட்ட வளங்கள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
மதிப்பிடப்பட்ட நியாயமான மதிப்பு ரூபா. 798,000,000 பெறுமதியிடப்பட்ட முதலீட்டுச் சொத்தானது வாடகை ஒப்பந்தம் இன்றி ஜனாதிபதி செயலகத்திற்கு	ஆரம்பத்தில் நாங்கள் 2019 ஆம் ஆண்டில் ஒப்புதலைப் பெறுவதற்காக வரைவு குத்தகை ஒப்பந்தத்தை ஜனாதிபதி செயலாளர் (PS) அனுப்பியுள்ளோம். PS அலுவலகமானது 31.01.2020 அன்று கட்டிடம் ஒப்படைக்கப்படும் என்று தெரிவித்து அது	மேற்சொல்லப்பட்ட சொத்துக்கான சம்மந்தப்பட்ட தரப்பினருடன் ஒப்பந்தத்தை பராமரிக்க பரிந்துரைக்கப்படுகிறது.

வாடகைக்கு  
விடப்பட்டிருந்தது.

11.03.2020 அன்று ஒப்படைக்கப்பட்டது. PS அலுவலகம் செப்டம்பர் 2020 இல் கட்டிடத்தைப் பயன்படுத்த கோரிக்கை விடுத்து கட்டிடத்தை பயன்படுத்தத் தொடங்கியது. 2021 ஆம் ஆண்டின் தொடக்கத்தில் புதிய வரைவு ஒப்பந்தம் அனுப்பப்பட்டது மற்றும் PS அலுவலகம் ஏப்ரல் 2021 இல் சில மாற்றங்களைக் கேட்டது. யூன் 2021 இல் வரைவுக்கு அவர்களின் ஒப்புதலைப் பெற்ற பிறகு PS அலுவலகத்திற்கு கையொப்பங்களுக்காக மூலப்பிரதி ஒப்பந்தம் அனுப்பப்பட்டது. ஒப்பந்தம் மேலும் தாமதமாதல் மற்றும் திருத்தம் தேவைப்படுதல் போன்ற காரணத்தால் கட்டிடத்தின் வெறுமையான இடத்தை ஒப்படைக்குமாறு தெரிவிக்கப்பட்டது. 01.01.2022 அன்று கட்டிடத்திலிருந்து அவர்களின் விடுமுறையை உறுதிசெய்து இன்றுவரை விடுமுறையில் 75% முடிந்துவிட்டது. 10.01.2022 அன்று நினைவுட்டல் கடிதம் அனுப்பப்பட்டது (கடிதத்தின் நகல் ஜனாதிபதி செயலாளருக்கு) நிலுவை வாடகையை செலுத்தவும் கட்டிடத்தை 14.03.2022 அன்று ஒப்படைக்கவும் தெரிவித்து கடிதம் அனுப்பப்பட்டது. (கடிதத்தின் நகல் ஜனாதிபதி செயலாளருக்கு) 26.04.2022 அன்று இந்த விடயத்தை தீர்ப்பதற்கு பொது முயற்சிகள் திணைக்களத்திற்கு அவர்களின் ஈடுபாடு மற்றும் ஆதரவை எதிர்பார்த்து கடிதம் எழுதப்பட்டது. (கடிதத்தின் நகல் ஜனாதிபதி செயலாளருக்கு) கட்டிடத்தை ஒப்படைக்கவும் 09.05.2022 அன்று நிலுவை வாடகையை செலுத்தவும் தெரிவித்து கடிதம் அனுப்பப்பட்டது. (கடிதத்தின் நகல் ஜனாதிபதி செயலாளருக்கு மற்றும் பொது முயற்சிகளின் பணிப்பாளர் நாயகத்திற்கு) அவசரகால கடமைக்காக அழைக்கப்பட்ட இராணுவத்தினருக்கு தங்குமிட வசதிகளை வழங்குவதற்காக தற்காலிகமாக கட்டிடத்தை மீள்பெற வேண்டியுள்ளதாக ஜனாதிபதி செயலாளர் அலுவலகம் தெரிவித்துள்ளது.

எஸ்.எல்.ஐ.சி  
முதலீட்டிற்காக  
சொத்துக்களை  
பயன்படுத்தவும் மற்றும்  
வளங்களின்  
வினைத்திறனான  
விளைதிறனான மற்றும்  
சிக்கனமான  
பயன்பாட்டின் மூலம்  
நிறுவனத்தின் பொது  
கணக்களிதன்மையை  
உறுதி செய்யும்  
நியாயமான சட்ட  
அடிப்படையில் மட்டுமே  
செயல்பாட்டு  
நோக்கங்களுக்காக  
பயன்படுத்தப்படுவதையும்  
உறுதிப்படுத்தவும்  
பரிந்துரைக்கப்படுகிறது.